

Centrul de Studii de Drept European

CENTRUL DE STUDII DE DREPT EUROPEAN (CSDE) este o unitate de cercetare științifică, fără personalitate juridică, din cadrul Institutului de Cercetări Juridice, Academia Română.

CSDE are ca obiectiv realizarea de cercetări fundamentale și aplicative precum și diseminarea informațiilor prin dezvoltarea dezbaterilor de idei în domeniul dreptului comunitar și european.

Deschiderea manifestată de CSDE urmează a se regăsi în temele abordate cu ocazia unor colocvii, mese rotunde, conferințe pentru care are statutul de organizator, precum și în caracterul interdisciplinar al proiectelor substanțiale pe care intenționează să le realizeze.

Publicațiile CSDE vor purta amprenta acribiei specialiștilor care le redactează și vor încerca să introducă un aer proaspăt în cercetarea academică de profil.

CSDE își propune stabilirea de relații între instituții omoloage din România și străinătate (în primul rând din Uniunea Europeană), precum și între cercetători afiliați centrelor de studii/cercetări/analiză a dreptului comunitar din cadrul institutelor sau al universităților.

Ultimele două colocvii ale CSDE au pus accentul pe aplicarea și interpretarea dreptului comunitar în România : Colocviul „*Interpretarea și aplicarea regulamentului comunitar în dreptul național. Condiții și elemente. Studiu de caz: Regulamentul (CE) nr. 1408/71*” (20 mai 2009) și Colocviul „*Întrebarea preliminară și protecția drepturilor omului. Studii recente de caz: cereri de interpretare a unor dispoziții ale Convenției europene a drepturilor omului și, respectiv, ale Cartei drepturilor fundamentale a Uniunii Europene*” (18 iunie 2009).

CSDE a inițiat organizarea seminariilor, meselor rotunde și a colocviilor, în colaborare cu **Uniunea Națională a Judecătorilor din România**, de notat fiind participarea unor membri ai asociației, specializați în temele propuse discuției, în cadrul primului colocviu, organizat la 20 mai 2009, fiind prezent d-nul judecător

Dragoș Călin, care a susținut o prezentare, iar la cel de-al doilea colocviu participând din partea asociației, d-nele judecătore Roxana Lăcătușu și Iulia Craiu. Uniunea Națională a Judecătorilor din România își propune asigurarea prezenței membrilor săi specialiști în cadrul seminariilor prin participarea la discuții, pentru a oferi expertiză ori a susține teme.

În cadrul ultimei mese rotunde organizate, au participat magistrați, avocați și specialiști în dreptul comunitar, constituind prilejul pentru lansarea de carte **Codul european al muncii și securității sociale** – autor Costel Gâlcă. Volumul cuprinde întreaga legislație europeană în materie, adnotată de autor, împreună cu liste cuprinzând jurisprudența Curții Europene de Justiție pe problematici, cartea fiind un util instrument pentru judecători, avocați și pentru toți cei interesați.

Discuțiile au fost purtate pe marginea practicii recente a instanțelor privind cereri de sesizare a Curții Europene de Justiție cu întrebări preliminare având ca obiect interpretarea unor articole din Carta drepturilor fundamentale ale Uniunii Europene. Au fost abordate aspecte ca: valoarea juridică a Cartei drepturilor fundamentale, conflictul de jurisdicții dintre Curtea Europeană a Drepturilor Omului și Curtea de Justiție a Comunităților Europene, domeniul de aplicare a Cartei drepturilor fundamentale, recente evoluții ale modului de sesizare a Curții de Justiție cu întrebări preliminare de către instanțele române, valoarea interpretativă a CEDO pentru dreptul comunitar.

Dacă în practica instanței comunitare s-a făcut referire constantă la dispoziții ale Convenției Europene a drepturilor omului și la jurisprudența CEDO, în ultimii ani, Curtea de Justiție și avocații săi generali au recurs în mai multe rânduri și la Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene. În acest context, în practica recentă a instanțelor române, a fost abordată posibilitatea sesizării Curții de Justiție în temeiul art. 234 CE cu întrebări preliminare având ca obiect interpretarea unor dispoziții ale Cartei drepturilor fundamentale a Uniunii Europene ori, mai mult

chiar, ale Convenției Europene a drepturilor omului. Această posibilitate, izvorâtă mai curând din necunoaștere, a fost ridicată de părți ale litigiului, însă instanțele române au respins, în mod întemeiat, astfel de posibilități.

Dezbaterea și-a atins scopul propus, acela de realizare a unui schimb de puncte de vedere între teoreticieni și practicieni din această perspectivă, în vederea elucidării unor posibile cauze ale acestei tendințe eronate. Totodată lucrările au fost onorate de participarea d-ului

Gheorghe Buta, judecător la Înalta Curte de Casație și Justiție.

Centrul de studii de drept european vă invită să participați la următoarele discuții axate pe problematica dreptului comunitar, participarea la dezbateri asigurând un contact direct cu spețe, accesul la materiale, idei, la jurisprudența instanțelor și tendințele din teorie și practică pe teme discutate.

Conf. univ. dr. Daniel-Mihail Șandru